

АННОТАЦИЯ

научного доклада д.т.н. А.И. Шишкина

«Роль гуманитарной составляющей в управлении социально-экономическими процессами (на примере Республики Карелия)»

Одним из негативных аспектов становления и развития капиталистических отношений и капиталистического способа производства в России в последние 20 лет явились рост бюрократизации управления социально-экономическими процессами и коррупции. На практике эта тенденция проявляется в определенном «срачивании» власти и бизнеса, ведет к поляризации российского общества по уровню доходов, снижению эффективности государственного сектора экономики, нерациональному распределению доходов и природной ренты. Сегодня в российских условиях классическая рациональная схема капитализма «Товар–Деньги–Товар» трансформируется в иррациональную схему «Товар–Чиновник–Деньги–Чиновник–Товар», демонстрирующую, что «близость к власти» – если не решающий, то значимый фактор экономического развития. Это лучше всего демонстрирует сложившаяся в стране система государственных заказов и закупок (например, Закон РФ «О государственных заказах...» №94-ФЗ, изначально призванный обеспечить открытость процедуры размещения государственных заказов, на деле создает благоприятные условия для использования разного рода коррупционных схем).

Ключевым направлением снижения коррупции и повышения эффективности государственного сектора экономики является обеспечение «открытости» процесса принятия управленческих решений за счет вовлечения в него общественных институтов и научного сообщества. Именно этот процесс формирует гуманитарную составляющую управления социально-экономическими процессами (особенно в России с ее богатейшими ресурсами, где при информационной асимметрии нередко возникает соблазн принятия «перераспределительных» решений, не отвечающие критериям социальной справедливости).

Несмотря на ощутимые успехи в развитии капиталистических отношений, гуманитарная составляющая в российской практике управления остается на достаточно низком уровне. Об этом свидетельствует рост негативного восприятия экономических процессов со стороны населения и общественных институтов. Сегодня затруднен процесс формирования культуры партнерских отношений и равного диалога между властью, бизнесом и общественными институтами. В российском обществе формируется система взглядов на экономические и социальные явления, которую можно назвать «Философией нестабильности» (термин И.Р. Пригожина), которая становится теоретической и методологической основой развития общества. Безусловно данный подход определяет и мировоззренческие взгляды, которые формируются школой и университетами. В этих условиях экономическая наука и предлагаемые ею инструменты управления социально-экономическими процессами должны генерировать особую этическую (культурно-идеологическую и интеллектуальную) восприимчивость окружающего мира и диалектики его развития.

В отличие от экономической науки современные естественные и точные науки, благодаря незыблемости законов природы могут предугадать рациональное поведение индивидуумов, их сообществ, живых организмов, спроектировать стройные конструкции и формулы. В экономической науке главным субъектом является бизнес (в любой его ипостаси – частной или государственной), решающий множество сложнейших экономических задач, влияющий на протекание экономических и социальных процессов (и при этом нередко забывая, что экономика для человека, а не человек – ресурс для бизнеса). Для исправления этих «минусов» бизнеса необходимы сознательные усилия со стороны власти и общественных институтов, направленные на защиту интересов личности.

Двойственность поведения власти в этих условиях (склонность к созданию коалиций с бизнесом или с общественными институтами) заслуживает особого внимания со стороны теории управления. Задачей же научного сообщества является выполнение роли посредника между этими группами интересов, а также задача обеспечить общество пониманием, знаниями и навыками поведения в новых условиях. Только повышение роли науки и ее активная позиция позволят обеспечить рациональное поведение личности и различных групп интересов в период модернизации.